

В диссертационный совет Д 220.010.02 на базе ФГБОУ ВО «Воронежский государственный аграрный университет имени императора Петра I»

Отзыв

первого официального оппонента, доктора экономических наук, доцента, заведующего кафедрой государственного и муниципального управления федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина» Белкиной Елены Николаевны на диссертацию Пархомова Евгения Александровича на тему: «Устойчивое развитие сельских территорий в условиях пространственной локализации», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство)

1 Актуальность темы диссертационного исследования

Решение проблем стабильного развития экономики и повышения благосостояния населения в России во многом определяется развитием села. Ориентация на модель устойчивого развития сельских территорий предполагает достижение социальной и экономической стабильности, планомерное повышение эффективности производственной деятельности хозяйствующих субъектов, доходов сельского населения и качества их жизни, рациональное использование природных ресурсов.

Однако, несмотря на ряд принятых государством нормативно-правовых документов, позволивших на федеральном уровне сформировать основной набор инструментов политики сельского развития, следует отметить, что они задействованы не в равной мере, и ориентированы, прежде всего, на обеспечение макро управляемости региональной системы, что в определенной мере привело к ресурсной зависимости от вышестоящего уровня, усилению социальной несправедливости, снижению интереса у органов местного самоуправления к формированию эффективной политики развития села.

При этом каждый регион руководствуется своими подходами по развитию сельской территории, зачастую не учитывая сложившуюся социально-экономическую ситуацию, а именно проблемы дифференциации территориального развития, которые во многом определяются пространственной локализацией. Для современной модели управления пространственными процессами характерно, в меньшей степени, совершенствование пространственной организации сельских территорий и, в большей степени, их социально-экономическое развитие, что существенно снижает реальную роль пространственного фактора и ограничивает возможность полноценного использования пространственного потенциала.

Для России, в связи с ее пространственной дифференциацией, характер-

ны разновекторные интересы территориально-отраслевых комплексов на уровне сельских муниципальных образований (в первую очередь представителей крупного бизнеса), а также социума и контролируемого ими экономического пространства. При этом сложившийся дисбаланс системы экономических интересов проявляется в росте дифференциации населения по уровню доходов, в ухудшении условий развития сектора малого и среднего предпринимательства, в низком уровне социальной ответственности бизнеса и др. В этой связи особую актуальность приобретает обоснование перехода сельских территорий на путь устойчивого развития в условиях пространственной локализации.

2. Структура и содержание диссертационной работы. Диссертация состоит из введения, трех глав, заключения, библиографического списка, насчитывающего 250 источников.

Во введении обоснована актуальность темы, дана оценка степени ее изученности, сформулированы цель, задачи, объект, предмет и методы исследования, раскрыты полученные результаты и научная новизна, теоретическая и практическая значимость диссертационного исследования.

Работа содержит большой объем аналитического материала, графически представленного в 22 таблицах, 24 рисунках и 7 приложениях.

3. Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Приведенные в диссертационной работе теоретические основы, методические подходы и рекомендации практического характера базируются на изучении и творческом осмысливании фундаментальных и прикладных трудов отечественных и зарубежных ученых. Достоверность представленной доказательной базы не вызывает сомнений, так как охватывает представительную совокупность объектов, сведений и значительный временной период.

Обозначенные диссидентом в процессе проведения исследований объект и предмет позволяют осуществлять решение поставленных задач с достаточной степенью корректности и аргументации.

Наряду с отмеченным, обоснованность сформулированных положений, выводов и рекомендаций вытекает из эффективного сочетания комплекса общенаучных, экономических и специфических методов проведения экономических исследований. Его формирование проводилось с учетом требований системного и структурно-функционального подходов, а также современных общепризнанных методов. Среди них можно выделить абстрактно-логический, монографический, расчетно-конструктивный, экономико-математический, экономико-статистический и эмпирический.

Использованные в диссертации инструменты, способы и приемы проведения экономических исследований не противоречат ретроспективной основе научного знания, органично дополняют ее. Представленные результаты диссертационного исследования широко апробированы автором, полно и разнообразно представлены в научных публикациях, докладывались, многократно обсуждались на всероссийских и международных научных форумах, симпозиумах и конференциях, что также указывает на их обоснованность.

По результатам исследования Пархомовым Е.А. опубликовано 19 науч-

ных работ объемом 72,11 п.л. (авторский текст – 6,81 п.л.), в том числе 1 коллективная монография, 3 статьи в рецензируемых научных изданиях.

Автореферат и публикации соискателя в полной мере отражают основное содержание диссертации, включая ключевые положения и результаты теоретического, методического и прикладного плана.

Значимым подтверждением обоснованности представленных в диссертации автором организационно-экономических рекомендаций по развитию сельских территорий как пространственных образований следует считать также их широкое внедрение в практическую деятельность отдельных муниципальных районов и органов управления Белгородской области. Ряд разработанных автором теоретико-методических положений используется учреждениями высшего образования для совершенствования методического обеспечения курсов некоторых агроэкономических дисциплин.

4. Достоверность научных положений, выводов и рекомендаций обеспечивается строгой научной аргументацией, критическим соотнесением полученных результатов с ранее известными, а также определяется качественным анализом существующей практики сельского развития, идентификацией присущих ей особенностей и ограничений.

Диссертационное исследование Пархомова Е.А. концептуально. Соискатель исходит из основополагающего методологического принципа: разработка проблемы идет от формирования системы теоретических положений, раскрывающих содержание процессов развития сельских территорий в условиях пространственной локализации, затем к анализу особенностей их функционирования в областях Центрально-Черноземного макрорегиона, далее к обоснованию методического инструментария и практических рекомендаций по устойчивому развитию сельских территорий.

Детальное изучение работы показало, что теория построена на информационно-эмпирической базе фундаментальных и прикладных исследований, научные идеи и подходы базируются на анализе нормативно-правовых, информационных и методических материалов; использованная информационно-эмпирическая база включает официальные данные Федеральной службы государственной статистики РФ и отдельных регионов, информационные ресурсы и аналитические обзоры сети Internet, личные наблюдения и результаты расчетов автора.

5. Оценка содержания диссертации и ее завершенность. Диссертация и автореферат написаны в соответствии с требованиями ВАК, предъявляемыми к кандидатским диссертациям, отражают завершенность и логику проведенного исследования, излагаются четким научным языком, что подтверждает профессиональную и методическую зрелость автора.

Предметная область выполненного исследования соответствует специальности 08.00.05 - Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство); п. 1.2.50. Многофункциональный характер сельского хозяйства, устойчивое развитие сельских территорий и социальной инфраструктуры» Паспорта специальностей ВАК Министерства науки и высше-

го образования РФ.

Цель диссертационной работы заключается в обосновании теоретико-методических положений и разработке практических рекомендаций по обеспечению устойчивого развития сельских территорий с учетом пространственной локализации.

В первой главе «**Теоретические основы развития сельских территорий**» показана экономическая сущность и содержание устойчивого развития сельских территорий, обоснованы теоретические аспекты пространственной локализации сельских территорий.

Во второй главе «**Оценка развития сельских территорий в условиях пространственной локализации**» проведено исследование устойчивого развития сельских территорий Центрально-Черноземного макрорегиона и их локализации, проанализированы современное состояние и тенденции сельских территорий Белгородской области.

В третьей главе «**Основные направления устойчивого развития сельских территорий**» предложен концептуальный подход к устойчивому развитию сельских территорий с учетом пространственной локализации, обоснованы стратегические параметры развития сельских территорий как пространственных образований.

Исходя из анализа глав диссертации, можно сделать вывод, что соискатель предложил собственный оригинальный подход к разработке системы устойчивого развития сельских территорий, направленной не только на поддержание экономической подсистемы села, но и на снижение бедности, повышение уровня, улучшение условий жизни сельских жителей. Данный подход содержит теоретические и методические положения, а также практические рекомендации, способные содействовать снижению пространственной локализации сельских территорий.

Автор проанализировал значительное количество работ, посвященных категориальному осмыслению устойчивого развития сельских территорий со свойственными данному процессу особенностями и противоречиями. Базируясь на этом, разработана структурная схема теоретических основ устойчивого развития сельских территорий, включающая теории, принципы, подходы к трактовке категорий «сельские территории» и «устойчивое развитие», что позволило их систематизировать и уточнить понятие «устойчивое развитие сельских территорий» как управляемого процесса гармоничного перехода сельского сообщества на новый уровень пространственного и сбалансированного развития подсистем сельских территорий.

Наряду с этим, соискателем достаточно грамотно раскрыты теоретические подходы к исследованию пространственной локализации сельских территорий: факторный (на принципах географического или экономического районирования и выделении факторов локальности), резонансный (использование преимуществ пространственного положения территории и ориентация на ее диверсифицированное развитие); территориальный (на административно-территориальном делении и представлении территории не только как гео-

графического пространства, но и местности с существенным природным и трудовым потенциалами) и пространственный (в соответствии с которым локальные сельские территории рассматриваются как новая хозяйственная реальность и пространственно-локализованная система, а границы локального пространства в большей мере определяются интенсивностью и насыщенностью взаимосвязей внутри их экономики).

Заслуживает одобрения обстоятельные практические расчеты автора, позволившие выявить особенности функционирования сельских территорий Центрально-Черноземного макрорегиона, и сделать вывод, что каждая область обладает своими преимуществами и недостатками, являющиеся следствием их локализации. На основе более глубокой оценки подсистем сельских территорий Белгородской области (экономическая, социальная и экологическая) определены позитивные (постепенное оснащение жилого фонда всеми видами благоустройства, увеличение производства сельскохозяйственной продукции и т.д.) и негативные (повышение естественной убыли сельского населения, постепенное снижение количества объектов жизнеобеспечения, недостаточное внимание органов власти к проблемам экологического характера и т.д.) тенденции в их развитии.

Нельзя не отметить с положительной точки зрения разработанные автором стратегические сценарии для сельских муниципальных районов: паритетный, резонансный, консервативный и инновационный. Для реализации каждого сценария необходимы инвестиции, а инвестиционная деятельность на сельских территориях имеет разнонаправленный характер. Поэтому для решения данной проблемы, тем более в условиях конкуренции, муниципальным образованиям важно предоставлять информацию инвесторам о своих инвестиционных возможностях.

Выводы и предложения, сформулированные автором в заключении, вполне обоснованы и вытекают из существа проведенного исследования.

Структурно диссертация построена логично, включает теоретический, аналитический и проектный блоки, в которых даются перечисленные и другие актуальные методические положения, а также практические рекомендации по теме исследования.

6. Научная новизна результатов диссертационного исследования заключается в следующих положениях:

- предложено авторское определение понятия «устойчивое развитие сельских территорий» как управляемого процесса гармоничного перехода сельского сообщества на новый уровень пространственного и сбалансированного развития подсистем сельских территорий - экономических, социальных и экологических, позитивно изменяющих их воспроизводство и обеспечивающих на долгосрочной основе не только сохранение природных основ жизнедеятельности, но и высокий уровень качества жизни сельского населения;

- на основе проведенного исследования было дано научное обоснование пространственной локализации сельских территорий с позиций факторного, территориального и пространственного подходов, а также выделены факторы

и критерии, позволяющие определять проблемные зоны пространственной локализации сельских территорий и проводить оперативную корректировку сельской политики на местном уровне;

- выявлены основные предпосылки негативных изменений в развитии сельских территорий: дифференциация и поляризация экономического пространства сельской местности; старение сельского населения; миграционные перемещения селян из малонаселенных пунктов в более крупные; высокая плотность локальных межчеловеческих связей; недоиспользование сельским хозяйством пространственного потенциала территории; инвестиционное неравновесие по отношению «центр-периферия» и другие;

- разработана и апробирована методика комплексной оценки устойчивого развития сельских территорий, учитывающая взаимодействие двух составляющих: устойчивое развитие территории (экономическое, социально-трудовое, инфраструктурное, финансовое и экологическое) и использование пространственного потенциала (трудового, экономического, инфраструктурного и социального), а полученные в результате рекомендации будут способствовать устранению диспропорций пространственной организации муниципальных образований, развитию органического сельского хозяйства, обеспечению занятости и улучшению качества жизни сельских жителей;

- предложены четыре стратегических сценария развития сельских территорий Белгородской области (паритетный, резонансный, консервативный и инновационный), которые учитывают возможности и пределы развития сельской местности, обусловленные уровнем устойчивого развития сельских территорий (индекс устойчивого развития), имеющимся пространственным потенциалом (степень локализации) и возможностью использования сельским хозяйством совокупного пространственного потенциала сельских территорий (степень использования).

7. Практическая значимость исследования. Содержащиеся в диссертации научные рекомендации, в частности методика комплексной оценки устойчивого развития сельских территорий и стратегические параметры развития сельских территорий как пространственных образований могут быть использованы органами государственного и муниципального управления при разработке и реализации планов и программ социально-экономического развития территорий.

Выводы и предложения, подготовленные в ходе исследования, могут быть применимы при преподавании дисциплин «Сельскохозяйственные и региональные концепции развития», «Экономика сельского хозяйства», «Управление в АПК», «Планирование и прогнозирование в АПК» «Управление человеческими ресурсами», а также в системе повышения квалификации руководителей и специалистов предприятий АПК.

8. Замечания и дискуссионные положения, содержащиеся в работе. В целом, положительно оценивая результаты исследования, следует отметить ряд замечаний и пожеланий по рассматриваемой работе:

1. В теоретической главе диссертации при изучении подсистем сельских территорий были рассмотрены экономическая и экологическая, которые тесно

связаны с развитием сельского хозяйства. Однако в рекомендательной части автор не уделяет достаточного внимания разработке основных направлений, ориентированных на формирование экологически чистого и одновременного конкурентоспособного сельскохозяйственного производства.

2. В диссертационном исследовании достаточно подробно были проанализированы современные тенденции и динамика развития отрасли сельского хозяйства, при этом недостаточно исследованными остались вопросы возможности расширения различных видов несельскохозяйственной деятельности, которые являются в настоящее время одним из основных направлений развития села в условиях пространственной локализации.

3. Прикладная ценность диссертационного исследования существенно повысилась, если бы автор более подробно рассмотрел предлагаемые мероприятия для каждого типа сельских территорий в разработанном концептуальном подходе к управлению сельским развитием (с. 129-131).

Отмеченные недостатки не носят принципиальный характер, не умаляют научную и прикладную значимость результатов исследования.

9. Заключение. В целом, рассматриваемая диссертация является научно-квалификационной работой, в которой изложены новые научно обоснованные экономические решения важной народно-хозяйственной проблемы – разработки теоретико-методических положений и практических рекомендаций по устойчивому развитию сельских территорий в условиях пространственной локализации, внедрение которых вносит существенный вклад в развитие страны. Диссертационное исследование соответствует всем критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней для кандидатских диссертаций, а ее автор – Пархомов Евгений Александрович – заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент, заведующий кафедрой государственного и муниципального управления федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Кубанский государственный аграрный университет имени И.Т. Трубилина», доктор экономических наук, доцент

24.01.2022

Елена Николаевна Белкина

Личную подпись тов.

Начальник отдела



Адрес: 350044, Россия, г. Краснодар, ул. Калинина, 13,
Тел. +7(861)221-59-42, e-mail: mail@kubsau.ru